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Apare în fiecare zi de lucru.

Abonamentul: pentru Austro-Ungaria pe an 24 cor., pe i/8 an 12 cor., pe 
i/4 an 6 cor. Pentru România şi streinătate pe an 40  franci, pe i/s an 20
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R E D A C Ţ I A ,
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Telefon : Nr. 226.

Pentru Braşov cu dusul acasă pe an 24 coroane. Fără dus acasă pe an 
20 coroane, pe y, an 10 coroane, pe y 4 an 5 coroane. Un număr 10 bani. 
Inserate: un şir petit 20 bani pentru o publicare. Publicări mai dese 
după tarif şi învoială. — Reclame pe pagina a 3-a un şir 20 bani.

in preajma conferenţelor 
învăţătoreşti.

Peste câteva zile se vor în- 
;)truni învăţătorii dela şcoalele po
porale gr. or. din archidieceză in 
coaferenţele lor anuale.

Conferenţe cercuale, cum sunt 
cele de acum, la cari să întrunesc 
învăţătorii din mai multe tracte pro- 
topresbiterale, au fost şi înainte cu 
trei ani, însă acele, din motive ne
împărtăşite nouă, sau abandonat 
in parte şi în locul lor s-au ţinut 
aşa numitele conferenţe tractuale, 
la cari luau parte învăţătorii din- 
tr-un singur protopopiat

Consistorul a făcut dispoziţiune 
ca de acum înainte în fiecare an 
să se ţie odată pe an conferenţe 
cercuale, îa cari învăţătorii vor primi 
diurne şi spesele de călătorie şi 
de trei ori conferenţe tractuale, la 
cari învăţătoiii nu vor primi diurne.

Programul conferenţelor de a- 
cum este cât se poate de frumos 
şi pot zice prea vast, ca să poată 
fi eshauriat şi pertractat aşa de 
temeinic cum cere firea bicrului. 
Limb a română este cheia întregu
lui învăţământ poporal şi mărgări
tarul preţios al firei noastre naţio
nale, aşa că, stabilirea unor căi şi 
metode practice precum şi fixarea 
mai concretă a întregului material, 
recere nu câteva oare, ci pot zice 
zile întregi.

Socotind cele 2 zile — câte 
ne stau la dispoziţie — şi esami- 
nând apoi cele 17 puncte ale pro
gramului, ori cine poate conchide, 
că o aprofundare temeinică a te
melor din program pare a fi impo
sibilă.

Nici chiar felul cum s-a distri
buit temele nu o ţin de potrivită
şi norocoasă.

Distribuirea temelor din cen
tru, fără a consulta părerile baremi 
a fostelor comisiuni permanente re-

I
feritoare la aptitudinile şi împreju
rările diferitelor persoane, mi se 
pare prea dictatorică. In felul acesta

ne pomenim şi cu teme lucrate su
perficial —  la poruncă. Altcum lu
crăm o temă primită din îndemn 
propriu şi cu plăcere şi atragere 
pentru aceea, şi altcum una impusă 
şi poruncită.

Dacă Ven. Consist, şi-a reser- 
vat şieşi dreptul de a stabili pro
gramul conferenţelor, apoi consult 
ar fi ca acela să fie comunicat în
văţătorilor în conferenţa precedentă 
şi apoi cei cu dragoste şi atragere 
pentru o temă oarecare, încă în 
aceea să se poată înştiinţa. In fe
lul acesta fiecare învăţător şi în 
special fiecare debutant să poate 
pregăti din bună vreme şi ca ră
gaz în toată ticna pentru cutare 
temă din programul anului viitor.

Astfel am avea plăcerea şi sa
tisfacţia a desbate asupra unor teme 
lucrate conştienţios, cu dragoste şi 
competenţă.

A pregăti o lucrare bună şi 
temeinică asupra legendelor şi tra
diţiilor poporale, bunăoară într-un 
restimp de 6 săptămâni, mai ales 
la începutul anului şcolar, când 
sunt la ordine înscrierile, pregăti
rea diferitelor date statistice etc. 
este aproape peste putinţă.

Accentuez dară, că pe lângă 
distribuirea nu tocmai potrivită a 
temelor din program şi timpul pen
tru lucrarea acelora a fost prea 
scurt.

In programul conferenţei din 
Braşov este şi punctul „Darea de 
seamă despre starea învăţământu
lui în cele 3 protopopiateu făcută 
de comisiile permanente.

Punctul acesta, după părerea 
mea nu va putea fi pertractat, 
mai cu seamă din cauză, că nu va 
fi cine să facă rapoartele amintite.

Pentru a putea face un ra
port fidel şi amănunţit, care să 
aibă efectul şi folosul ce se aş
teaptă dela acela, respectivul ra
portor mai întâiu trebue să cu
noască şcoalele, învăţătorii, modul 
de propunere al învăţătorilor, în
tocmirea şi cercetarea şcoalelor 
etc., ca să poată satisface angaja
mentului său.

După cât ştiu eu, nici unuia 
dintre membrii respectivelor comi
siuni nu li-s’au dat posibilitatea 
a-şi câştiga informaţiunile necesare 
la pregătirea acelor rapoarte.

Faptul, că din întâmplare vr’u- 
nul din membrii respectivelor co
misiuni au luat parte la examenul 
din vr’o comună, sau alta, absolut 
nu-1 pune în posibilitatea de a face 
raport asupra stării învăţământu
lui din tract şi nici barămi asupra 
aceluia din comuna respectivă. E 
ştiut doară, că examenele sunt, 
respective ar trebui să şi fie, — 
neste sărbări şcolare menite a 
strânge legătura între şcoală şi po
por şi a-1 atrage pe acesta cătră 
şcoală.

Conferenţele învăţătoreşti, aşa 
cum ele sunt întocmite a funcţiona 
pe baza Regulamentului votat de 
Ven. Consistor, sunt un malum ne- 
cesarium, care însă absolut nu sa
tisface nici recerinţelor mai nouă 
a ie şcoalei şi nici aşteptărilor în
văţătorilor. In , ele se pot discuta 
şi pertracta numai cestiuni, cari 
cad în cadrul regulamentului şi 
admise la discuţie de comisar.

Intre acelea însă, nu se cu
prind şi cestiunile v/îari pricesc mai 
de aproape situaţia şi referinţele 
învăţătorilor.

Iată deci pentru ce ele n’au 
produs şi nu pot produce însufle
ţirea şi rezultatul aşteptat.

Ele nu sunt efluxul cald şi în
sufleţit al învăţătorilor, unde voinţa 
şi interesul acestora să se poată 
Enanifesta în toată libertatea. Pot 
fi însă un prilej binevenit, unde 
învăţătorii, — dacă şi nu în cadrul 
programului şi în şedinţele acelora, 
— dară în conveniri separate pot 
discuta şi lua măsuri pentru reac
tivarea reuniunilor învăţătoreşti.

Să folosim dară prilegiul aces
tor conferinţe şi sau în şedinţele 
conferenţelor, —  dacă comisarul 
va admite, — sau în altă întru
nire să discutăm şi să facem paşii 
de lipsă pentru reactivarea reuniu
nilor.

Numai o reuniune condusă de

noi şi prin noi, ne poate apăra in
teresele obşteşti cu toată căldura şi 
bunăvoinţa recerută, şi numai a- 
ceea poate produce adevărata în
sufleţire şi emulaţiune spre binele 
şcoalei şi causei, ce servim.

B. înv.

Camera şl delegaţianlle- Asupra 
convocării camerei şi a delegaţiunilor 
prim-minisfcrul Lukács s’a declarat că
tră un ziarist astfel:

Nu aflu de lipsă să se convoace 
acum camera, de oarece trebuie să mai 
ţinem în curând o sesiune a delegaţiu
nilor. Pentru convocarea delegaţiunilor 
nu este de lipsă întrunirea camerei. 
Este suficient, dacă convocarea delega
ţiunilor se va face în monitorul oficial.

Din alt isvor însă se anunţă, că 
totuş camera va fi convocată pentru a 
se enunţa convocarea delegaţiunilor.

A u f f e n b e r g  — d ist in s . In cercu
rile politice din Viena se vorbeşte, că minis
trul comun de războia, cav. de Auffenberg, în 
baza meritelor ce şi le-a câştigat în jurul vo
tării legilor militare, a budgetului şi în deo
sebi a ultimului credit suplementar, va fi îm
părtăşit de-o înaltă distincţie.

Aşa se câştigă baron aţele!

lustti a fost şters din lista 
consilierilor intimi. Prim -m inis- 
tru l Lukács a incunoştiinţat în  
mod oficial pe dep. lusth Gyula, 
că Maj. Sa a p rim it renunţarea 
sa la distincţia de consilier intim  
şi în  consecinţă a fost şters din 
conspectul consilierilor in tim i.

lusth poate acum durmi li
niştit, căci a scăpat de o grife.

încordări şi neînţelegeri între Ru
sia, Franţa şi Anglia. Deodată cu isbuc* 
nirea războiului balcanic se semnalează 
încordări între statele ententei, produse 
de interesele deosebite ce le au aceste 
state în faţa^războiuîui. Cercurile diplo
matice franceze sunt îngrijorate din 
cauza curentului războinic propagat de 
partidul panslavist din Rusia. Deşi în
tre Franţa şi Rusia s’a încheiat un a- 
cord, opinia publică a celor două state 
este în desacord în multe chestiuni. 
Astfel opinia publică rusă acuză pe

Franţa, că nu sprijinele politica Rusiei 
în chestia Balcanică.

Diplomaţia engleză priveşte dease- 
menea cu oarecare îngrijorare mişcarea 
panslavistă şi desaprobă planul Rusiei 
ca provinciile Turciei să fie împărţite 
slavilor din Balcani. In cercurile poli
tice şi diplomatice vieneze est© viu co
mentată această întorsătură în relaţi- 
uniie dintre Franţa'şi Rusia.

Dealtăparte ziarul «NowojeWrem- 
ja», într’un articol so plânge contra 
Angliei şi Franţei din cauza atitudinei 
acestora faţă de războiul din Balcani. 
S’a aflat anume, zice ziarul amintit, că 
Anglia şi Franţa nu vor să dea ajutor 
Rusiei în chestia balcanică. Dacă Anglia 
şi Franţa vor părăsi pe Rusia în situa- 
ţiunea aceasta critică, rezultă că înţele
gerea franco-rusă şi anglo-rusă a fost 
greşit încheiată. Rusia a făcut până a- 
cum o mulţime de concesiuni Angliei. 
Anglia o părăseşte acum şi invocă me
reu congresul dela Berlin pe care nu-1 
poate călca. Anglia trebue să ştie că 
Rusia are o armată cu mult mai puter
nică, care va avea o mare influenţă a- 
supra istoriei. Rusia nu mai poate a- 
proba în viitor asemenea combinaţiuoi 
politice, din care nu poate trage profit. 
Rusia trebue să scape diu acestă încur
cătură, şi să se alieze cu alte puteri 
cari ia nevoe îşi vor recunoaşte datoria 
faţă de aliată.»

N g putem aştepta prin urmare 
la multe surprinderi in politica 
mare europeană pe urma războiu
lui din Balcani.

Noul guvern al României. Mai
multe ziare bucureştene publică lista 
probabilă a noului guvern conservator, 
a cărei stabilire definitivă se aş
teaptă pe Marţi sau Morcuri fiind încă 
neîaiăturate unele piedeci provocate de 
atitudinea d-lui Carp, despre care se 
spune, că ar refuza să prezideze un gu
vern de concentrare cu condiţiunea de-a 
se relua raporturi normale cu partidul 
liberal. Portofoliile după informaţiunile 
«Adevărului» vor fi repartizate astfel : 

D. Titu Maiorescu, preşedinte 
al consiliului şi ministru de ex
terne. D. Take lonescu, ministru 
de interne. D. N. FilipescUj mi-

Concepţia despre lume.
-  Fragment dintr'o conferenţa ţinută 
la » Societatea academică românească 

din Berlin<. —

Fine.

Hobbes, Locke, Hume, dezvoltă 
naturalism, şi empirizm critic, ca pre
cursori în bună parte a lui Kant.

Subt influenţa direcţiunei materia
liste, în Franţa enciclopediştii, dar mai 
cu seamă Voltaire, propagă cel mai cras 
materialism. Un antidot ai acestei pre
tinse maladii, au fost Montesquieu şi Rous- 
seau, cu principiile lor idealiste şi sociale.

Lumea gânditoare germană, deşi 
rudă cu angio-saxonii practici, e apli
cată să dee cultivare preocupărilor spe- 
culative-metaflzice. Marele precursor a 
lui Kant, Leibnitz şi vulgarizatorul său 
Wollf — propoveduiesc din nou idealis
mul Cartesian cu sistemul său de mo- 

• nade active, (cam un fel de »idei« pla- 
 ̂ toniade) deasupra cărora sta >monas“ -ul 
I etern—Dumnezeu. Armonia dintre mo- 
I nade o susţine iubirea, iar forma ei de 

manifestaţie, e frumosul.
Cu Kant începe ep. 11 a filosofici 

moderne. Kant sistemizează tot bagajul 
g&ndirei veacului, împreunând sistemul 
monadîe —  mistic al lui Leibnitz-Woilf, 
cu concepţia Hume-Locke-iană, mate
rialistă. Măsura lucrurilor, fiind în sis
temul său, >eu-l gânditor«, —  el se

numeşte şi raţionalism subiectiv. Pro
cedeul întrebuinţat de dânsul e criti
cismul.

De altmintrelea Kant este o per
sonalitate dedublată, Kant I, cel empi
ric susţine, că Dumnezeu, spiritul, ne
murirea sunt concepţiile grandioase ale 
jocului fantaziei noastre, dar ele nu 
pot forma obiectul praocupaţiunilor fi
lozofice din moment ce nu se pot ab
solut de loc dovedi.

Kant Nr. II, însă totuşi le soco
teşte ca un postulat practic şi realiza
rea lor o ţine drept o datorie impusă 
de-o poruncă divină. — Isvorul acestei 
datorinţe residă de-asemenea, în cate
goricul imperativ. De unde pe Kant 
Nr. 1 11 excludeau popii din şcolile lor 
şi-l anatemizau pe toată linia, —  cu 
apariţia lucrărilor ultime, întreagă ceata 
dualistă şi teologică şi-a ridicat zîmbi- 
toare pălăria dinaintea lui, şi galantă 
i-a răspuns: pardon,,, aşa te înţelegem 
şi noi 1“

Interpreţii pro şi contra a iui 
Kant au fost şi sunt legiune. Doctrina 
lui o complectează Fichte, un idealist 
absolut, iar Seheiling, tipul classic al 
romanticului în filozofie ajunge la con- 
ciuziunea: »Natura e spiritul vizibil, 
spiritul e natura invizibilă. Rezultă deci, 
că realul absolut este * egal cu idealul 
absolut«.

Prin Hegel, idealismul îşi ajunge 
culminaţiunea şi el stă şi azi neatins 
în construcţiunea săvârşită de maestru.

Fără să fim părtaşi ai sectarismului, fie 
în ştiinţă, fie în fiiosofie, —  căci fie
care crlmpei de gândire îşi are în sfâr
şit rădăcina undeva în adevăr — acest 
»panlogism« a iui Hegel ne face impre
sia unui imens turn clădit diu vor
bărie.

Epoca III. Cu Herbart, celebrul pe
dagog, începe o întorsătură în fiiosofie, 
numită exactă. El cearcă să împreune 
rezultatele obţinute prin triumfurile zil
nice ale ştiinţelor naturale cu idealis
mul, —  pe-o cărare realistă. Cu tot 
eclectlcismul, sistemul său poartă totuşi 
o pecete de originalitate. Contrar lui 
Kant care spunea, că esenţa lucrurilor 
n’o putem pricepe (Ding an sich) — 
Herbart susţine că, uu, noi formulăm 
contradicţiile până atuuci, până ajun
gem la un astfel de concept (reale) 
contrarul căruia nu ni-1 putem imagina. 
Acesta este purul adevăr. Schopenha- 
uer şi E. Hartmann, deşi monişti şi ’a 
câtva evoluţionişti, rămân propovădui
torii egoismului pessimist. In concepţia de 
lume a lui Schopenhauer principiul funda
mental e abstract: voinţa pură şi ne
condiţionată; la Hartmann e concret: vo
inţa unită cu raţiunea, făcându-se astfei 
vizibilă prin forme definitive.

Lotze, cel mai mare eclectic al 
veacului nou, uneşte pe Spinoza, Leib
nitz, Herbart şi Hegel. In genere elevii 
săi cearcă să unească realizmul cu idea
lismul.

Cu dispariţia iui Hegel se părea 
că spiritul german filosofic era eşofat.

Toate sistemele ulterioare sânt, mult- 
puţin, fundate pe Kantianism şi sânt 
eclectice. Cu aşa zisul «bancrut al şti
inţei» — gândirea filosofică a început 
a se adăpa de nou din comoara «filo
sofului deia Königsberg», ba Liebmann 
într-un adevărat refren, spune mereu 
«also muss auf Kant zürückgegangen 
werden». Isbânzile consecvente ale şti
inţelor naturala au născut o nouă jple- 
iadă de materiaiişti craşi: Feurbach, 
Büchner, Moleschofcfc, nu mai îngăduie 
decât materia şi energia.

Intre materiaiişti şi idealişti iz
bucni o luptă cumplită, înarmaţi şi 
unii şi alţii cu tot bagajul ştiinţific al 
veacului. Se’nfcâmplă câ Dubois Rey- 
mond declară «Ignorabimus» şi-atunci 
cu toţii încep a se întoarce la Kant.

*

Bazat pe Lamarck, genialul Dar- 
vin fundează sistemul său şi cu asta o 
nouă revoluţie se naşte în gândirea 
omenească. Alt cm de geniu, Spencer, 
creează sociologia şi etica sa, cari 
formează azi obiectul de preocupaţi© 
al intelectualilor din toată lumea.

Pozitivismul îl fondează, sprijinit 
pe enciclopedişti şi Saint Simon, Au
gust Comte. Doctrina lui e cunoscută. 
In Anglia alăturea de Herbert Spencer 
cel mai strajnic pozitivist e Stuart 
MÜ1, iar în Franţa genialul istoric- 
literar şi critic Taine, trece cu desvolta- 
rea senzualismul lui Mi|l până la de 
claraţia, că nu există nimic decât

fenomene. Doctrina lui ?e numeşte şi 
«illuzia metaüs^cä a Eului».

Spencer îşi clădeşte sistemul spri
jinit pe pozitivismul lui Comte şi pe 
teoria darviniană. Senzuaiist în senzul 
iui Miil, nu admite decât cunoştinţa 
fenomenelor, dar nici decât cunoştinţa 
în fond a obiectului sau subiectului. 
Toată evoluţiunea nu-i decât un lanţ 
de adaptări la mediul înconjurător. Cine 
ou a auzit dintre D-Voastrâ despre ce
lebrul său «strugm of Iile?» Lupta 
pentru existenţă, trebue puţin calmată 
prin egoismul altruistic. Lucrează pen
tru altui, căci astfel lucrezi şi pentru 
tine, e priac piui suprem al eticei. Vi- 
eaţa in generai nu e decât un curs 
nesfârşit de transform aţi uni chimice. 
Suflet, nemurire, Dumnezeu, sânt ima- 
ginaţiuni frumoase. «O fiinţă absolută» 
după cum ş’o închipuie mintea noastră 
e posibilă, dar «mintea omenească ţăr- 
murită niciodată n-o va cuprinde». 
Spencer e monist pur şi pozitivist ab
solut.

Cu cât înainta şcoala pozitivistă 
şi cuprindea teren, cu atâta vechiul 
cantianism se părea tot mai strâmto- 
rat. Principiile fundamentale cantiane 
şi cele pozitiviste au cercat a-le împre
una Düring şi Wundt. Primul în con
cepţia lui e de un materialism cras; 
cosmui în doctrina iui e un sistem pur 
mecanic. Materia şi forţa sânt infinite. 
Dumnezeu, nemurire nu există. El na 
susţine numai ca Kant, că «cauzele şi 
încopcierile ce ies din sfera ©xperimea-
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nistru de domenii. D. Al. Marghi
loman, ministru de finanţe. D. 
Al. Bădărău, ministru de instruc
ţie. D. C. Dissescu, ministru de 
justiţie. D. Mişu Cantacuzino, mi
nistru de industrie. D. N  Xeno- 
pol sau d. C. Cantacuzino-Pascanu 
ministru de lucrări publice.

Asupra portofoliului războiu
lui nu^s’a discutat încă rămânând 
sa-se ia*avizul prealabil al regelui. 
Se pun însă înainte numele d-lor 
generali Aslan, Culcer şi Hârjeu.

întrevederile între fruntaşii con
servatori continuă 5de altfel. Ultimul 
cuvânt îl are regeie, căruia îi se va 
prezenta lista definitivă Marţi sau 
Mercuri.

Tratatul de pace turco italian care 
a fost semnat aialtaari de delegaţii ita
lieni Bertolini, Fusinato, Volpişi de de
legaţii turci Nabi-beg, Fareddin-beg şi 
Seifeddin-beg, s-a dat publicităţii în 
toată estinderea.

Tratatul conţine 11 articole. Pri
mele patru reglementează evacuarea Tri- 
politaniei, Cirenaicei, insulelor Mărei E- 
goe de trupele şi funcţionarii turci şi 
italieni, schimbul de prizonieri de răz- 
boiu, acordă amnistie complectă locui
torilor din Tripolitania şi insulele e- 
geene.

Articolul 5 este privitor la rein
trarea în vigoare a tratativelor existând 
înainte de războiu. In articolul 6, Italia 
ia angajamentul să încheie cu Turcia 
un tratat de comerţ bazat de dreptul 
public european, se angajează a con
simţi ia o urcare de la 11 la 15 la 
sută a drepturilor vamale turceşti şi 
să admită noui monopoluri şi sporiri de 
taxe asupra consumaţiei pe hârtie de 
ţigară, petrol, chibrituri, alcool, cărţi 
de joc.

In art. 7 Italia se angajează a su
prima birourile poştale italiene din Tur
cia simultan cu celelalte state. In art. 
8 Italia făgăduieşte să sprijine Poarta 
în sforţările sale pentru a face să înce
teze regimul capituiar în Turcia. In ar
ticolul 9 Turcia iăgădueşte să îndemni- 
zeze pe supuşii italieni funcţionari ai 
admiuistraţiunei turceşti concediaţi când 
cu începerea ostilităţilor. Prin art. 10, 
Italia se angajează a vărsa anual cătră 
datoria publică otomană, o sumă cores
punzând cu media sumelor afectate dato
riei publice în fiecare din ultimii trei ani, 
din veniturile celor două provincii. Ita
lia şi datoria publică vor avea latitudi
nea să ceară substituirea anuitâţei prin 
capitalizarea cu 4 la sută. Art. 11 sti
pulează Intrarea în vigoare a tratatu
lui în chiar ziua semnărei lui.

Fostul ministru de finanţe italian 
a declarat că războiul italo-turc a cos
tat pe Italia mai mult de un miliard 
de lire.

Congresul naţional bisericesc,
— Raport special. —

S ib iiu  20 Oct. 

Şedinţa a şasea.
După verificarea procesului verbal, 

P. S. Sa, Episcopul Dr. Miron E. Cristea

propune, ca faţă de fundatorul Trandafil 
şi soţia sa Maria, biserica să-şi arate 
recunoştinţa în felul, că consistoriul 
mitropolitan se fie îndrumat să stabi
lească o zi din an, în care să se cele
breze parastas în tonte bisericile noas
tre pentru odihna sufletelor marilor 
fondatori.

Propunerea s > declară de urgentă 
şi se primeşte în unanimitate, fără dis
cuţie.

Deputatul Dr. Val. Moldovan se 
roagă de concediu pentru restul sesiunii. 
Concediul se acordă.

Se întră în ordinea de zi.
In numele comisiunîi şcolare ra

portează deputatul Dr, V. Branisce, a- 
asupra proiectului de regulament pen
tru esamcnul de cualificaţiune învăţă- 
torească la institutele pedagogice con
fesionale ale mitropoliei gr.-or. române 
din Ungaria şi Transilvania.

Espune împrejurările, cari au re
clamat compunerea acestui nou regu
lament, înşiră oecsebiriie dintre regu
lamentul nou şi vechiu, scoţând ia 
iveală inovaţiile introduse în noul regu
lament, apoi propune, ca regulamentul 
să fie primit în general şi în special, 
cu unele mici modificări stilare.

Proiectul de regulament ee votează 
în generai; iar la discuţia pe articole 
iau parte mai mulţi deputaţi.

P. O. Sa, Arhimandritul Dr. 11. 
Puşcariu escepţionează dispoziţia tre
cută în regulament, ca toate cneatiile 
releritoare la esamenele de cualificaţiune 
să se iee din competenţa consistoruîuî 
şi să treacă în competenţa direcţiunilor 
dela pedagogii. Mai ales nu consimte 
cu aceea, ca diploma de învăţător să 
fie estradată din partea comisiunii esa- 
minătoare, ci doreşte să se menţină 
usul de până acum, şi diplomele să ie 
dee consistoru!, precum şi admiterea la 
esamenele de cualifieaţie să se facă prin 
consistor.

La chestie vorbesc Dr. N. Oncu, 
Roman li. Ciorogariu şt alţii.

Escel. Sa. Mitropolitul loan Me
ţianu dă unele lămuriri, iar deputatul 
Lazar Iriteanu pledează pentru votarea 
textului din noul regulament, însă cu 
un adaos, anume, ca diplomele să fie 
subscrise şi de arhiereul, respective de 
presidentul consistorului.

Raportorul Dr. F. Branisce răs
punde la observările tăcute în contra 
textului din regulament, pe care-1 re
comandă din nou congresului spre pri
mire.

Propunerea P. C. Sale, Dr. 11. Peş- 
cariu pusă la vot, nu se primeşte. Se 
pune la vot propunerea deputatului 
Lazar Iriteanu, ca diplomele să fie 
subscrise şl de Arhierei, şi se primeşte.

Se declară în urmă votat şi pe 
articole proiectul de regulament pen
tru esamenele de cualifieaţie învăţăto- 
rească.

Comisiunea fundaţiunii Qozsdu, 
constituită sub presidenţia protopres- 
biterului Andrei Ghidiu, raportează prin 
raportorul Dr. Petru Corneanu, asupra 
socotelilor acestei fundaţiuni de pe anii 
1909, 1910 şi 1911. La propunerea co- 
misiuuii, socotelile se aproabă şi repre- 
seritanţei fundaţiunei Gozsdu i se dă 
absolutoriul îndatinat.

Regularea competenţelor esacto- 
rului, cu ocasiunea esmisiunilor, încă 
nu s’a făcut; consistoriul mitropolitan 
se îndrumă deci, a face, respective a 
esopera dela representanţa fundaţiunii 
această regulare.

Alegerea donmUîui Dr. loan Mihu 
de membru în reprezentanţă, în locul 
decedatului loan cavaler de Puşcariu, 
se ia la cunoştinţă cu aprobare.

Comisiunea financiară, prin rapor
torul Nicolau Garoiu, raportează asupra 
socotelilor consist, mitropolitan, pe anii 
1909, 1910 şi 1911.

Se ceteşte raportul consistorului 
mitropolitan în chestia aceasta şi se 
propune aprobarea socotelilor, aflate în 
perfectă regulă, iar congresul le aproabă 
şi dă absolutor consistoriului mitropo
litan.

Comisiunea mai propune, ca în 
viitor la socoteli, consistoriul mitropo
litan să alăture şi un conspect sumar 
despre fonduri şi fundaţiuni. Propunerea 
se primeşte.

Şedinţa proximă se anunţa pe 
Sâmbătă la orele 10 dimineaţa.

Şedinţa a şaptea.

După autenticarea protocolului şe
dinţei premergătoare se acordă dep. Dr. 
Alesandru Morariu couced ul cerut pe 
restul sesiunii.

Deputatul Dr.Nestor Oprea nu, adre
sează interpelaţie înaltului presidiu in 
chestia comunii bisericeşti din Hodmezo- 
vâsârhely, scoasă de sub jurisdicţiunea 
mitropouei noastre prin disposiţi© mi
nisterială. Mitropolitul loan Meţianu, 
espnne fosele, prin cari a trecut aface
rea, şi îşi dă părerea, că interpelaţia ar 
putea să fie trecută la consistoriul mi
tropolitan pentru a mai face în chestia 
aceasta aceea ce s’ar mai putea face. 
Vorbeşte <le nou interpelantul, apoi de
putatul Vasile Goldiş, ca*v> comunică 
adevăratul motiv ai dispoziţiilor luate 
ia chestia aceasta din partea guvernului 
şi propune predarea interpelării în com
petenta consistorului mitropolitan, spre 
a face toţi paşii pe cari îi va afla de 
ducători la scop. Congresul decide in 
acest înţeles.

Se întră în ordinea de zi. ( omi
siunea verificatoare, prin raportorul Dr. 
G. Popa refereazâ asupra mandatului 
deputatului Dr. G. liocsin, ales în cer
cul Ţinea. Propune, ca actele se fie 'pre
date spre întregire consistorului mitro
politan, iar verificarea numitului de
putat se fie ţinută in suspens. Se pri- 
meşte. Acelaş raportor propune, ca faţă 
de decedatul deputat cougresuM Dr. 
Traian Puticiu, congresul să-şi asprime 
condolenţele prin ridicare, iar coneisto- 
riul mitropolitan se fie îndrumat să iee 
măsuri pentru efectuirea nouei al geri. 
Se primeşte.

in numele comisiunii bisericeşti 
raportează Dr. Nestor Opreanu asupra 
proiectului de regulament pentru pro
cedura judecătorească în căuşele matri
moniale. Pîtipune 3bceptarea proiectului 
în general, ca hasă pentru desbaterea 
specială. In contra proiectului vorbeşte 
P. C. Sa, Arhimandritul Dr. llarion 
Puşcariu, pentru proiect deputatul 1. 
A. de Preda, iar deputatul Dr. V. Era- 
nişce presintă proiect nou de regula
ment, pus pe alte base.

Vorbesc la obiect: Dr. G. Dobrin, Arhi
mandritul V. Mangra, P. Cosrna, Esce- 
lenţa Sa. Mitropolitul loan Meţianu, 
Vasile Goldiş, Arhimandritul Dr. 11. 
Puşcariu, iar congresul primeşte pro
iectul de regulament presentat din par
tea comisiunii. La discuţia pe articole 
ia care au participat deputaţii: Dr. Bra- 
nişce, I. A. de Preda. Dr. G. Fopa, Va
sile Dămian, Nicolae Garoiu şi rapor
torul, se primesc modificările propuse 
din partea comismnii. Proiectul de re
gulament se declară votat şi pe arti
cole.

Mitropolitul loan Meţianu necesitat 
fiind să se depărteze, predă presid’ul 
Episcopului loan 1. Papp, care consultă 
congresul, dacă vrea continuarea dez
baterii, ori amânarea şedinţei, şi pro- 
nunţâudu*se congresul pentru amânare

anunţă şedinţa proximă pe d. a. la orele 
4 punând la ordinea ziiei alegerile pen
tru consistorul mitropolitan şi în dele- 
gaţiunea congresuală şi închide şedinţa 
la orele 12 şi jumătate.

Şedinţa ultimă se ţine astăzi Du
minecă după săvârşirea serviciului divin.

Despre această şedinţă, precum şi 
despre cea de eri după amiazi vă voiu 
’"aporta pentru numărul de Miercuri.

. Rap.

Dela ordinea zilei.
— Reqimul militar din Croaţia 
şi trialismul. —  Cât va dura 

războiul? —

Am dat şi noi ştirea, că în Cro
aţia e pe cale a se introduce un regim 
militar absolutistic. Ştirea au publi- 
cat-o şi susţinut-o ziarul «A z Est» şi 
alte ziare. îndată după apariţia ei, au 
urmat desminţirils, dar cu toate aceste, 
mai cu seamă în cercurile Slavilor de 
sud să susţine şi acum ştirea, ca a- 
devărată.

In privinţa aceasta lui «A z Est» 
ii se mai scriu din Viena următoarele:

Ştirea despre o dictatură militară 
în Croaţia a produs mare bucurie în 
Viena. Slavii de sud zic, că lucrul a- 
cesta s-a ţiuUt în taină, dar acum a 
ieşit ia iveală pe neaşteptate. Se afir
mă i hi ar, ea guvernul ungar şi-a dat 
învoirea ia numirea unui guveroor mi
litar în Creaţia.

Croaţii, îndată ce s-a răspândit 
ştirea, au esclamat:

— Acesta e primul pas pentru 
ducerea in depiinire a trialismului. Da, 
noi voim să ne desfacem de Ungaria 
şi dorinţa ne este, ca în viitor nici un 
deputat slav de sud să nu mai între 
m parlamentul din Budapesta.

Un politician croat a spus, că în 
direcţia aceasta lucră noul partid de 
drept croato-sârb, în comitetul căruia 
sunt şi Croaţi din Ungaria, împreună 
cu Croaţii şi Slovenii austriaci. Acest 
partid desvoaltă o viie agitaţie în Vi
ena. In urma acestei agitaţii şi a pre
siunii situaţiei externe s ar fi învoit 
Lukács la numirea unui comisar mili 
tar, care să depindă de ministerul de 
războiu din Viena.

Nu ştim, dacă se va realiza a- 
ceasta ştire, dar ori cum, căzui e iu- 
teresant, căci ne arată cu câtă râvnă 
şi consecvenţă se urmăreşte trialismul. 
Se zice, că deputaţii croaţi aparţinători 
partidului de drept au decis, să nu 
mai între în parlamentul ungar.

Scopul final este: triaiism pe baze 
pancroate.

*

Cât va dura războiul Balcanic? 
Şi-au pus mulţi aceasta întrebare. Un 
diplomat a zis, încă înainte de-a se 
începe ostilităţile, că războiul va dura 
scurt, cel mult vre-o 2 luni.

Acum «Beri. Tageblatt» scrie ur
mătoarele în privinţa aceasta:

Corespondentul din Belgrad al 
ziarului nostru, Perzius, căpitan în a- 
foră de serviciu, a fost admis să fie 
corespondent pe câmpul de luptă. 
Perzius a cercetat pe Drul Milán Sei- 
novici, şeful secţiei politice a ministe
rului sârb de externe şi i-a întrebat, 
cât va ţinea războiul? Seinovici a 
răspuns:

— După părerea optimiştilor 6 
săptămâni, după pesimişti 6 luni.

Seinovici a mai spus, că războiul 
costă pe zi câte un milion coroane 
Sârbla are în numerar 100 milioane 
de franci.

In plin râztoiu.
—Lupte pe uscat şi pe mare- 
Bulgarii ocupă Mustafapaşa -  
Spre Adrianopol. — Yictorii 

turceşti. —

De două zile curg lupte 
de-aluugul graniţelor Sârbiei, Bul
gariei, Greciei şi Turciei. Luptele 
se dau parte pe teritoriu turcesc, 
parte pe teritoriul statelor balca
nice aliate. Trupele bulgare au 
pătruns prin trei trecătoare pe 
teritoriu turcesc: spre Adrianopol 
ocupând orăşelul Mustafapaşa, prin 
trecătoarea muntelui Rodope şi 
spre apus luând cu asalt localită
ţile Caroveselo şi Dsumaja. De- 
altă parte Turcii au trecut gra
niţa bulgară la Tunras şi se află 
în  marş spre Filipopolis.

Sârbii au trecut dealul lava 
şi pătrunzând în Sanjac înaintează 
spre Sjenica. Grecii, după o altă 
telegramă, au trecut deasemenea 
graniţa turcească şi au asediat lo
calitatea Elasona. Pe mare sedau 
lupte în porturile Preveza. Vama 
şi Burgas.

Cam acesta ar fi tabloul lup
telor din ultimele 48 oare. Despre 
învingeri mai însemnate nu poate 
fi însă vorba, deoarece luptele da
te au avut loc mai mult între a- 
vantposturi şi cete de recunoaştere.

Ştirile mai nouă sunt urmă
toarele :

Atena, 20 Oct. Prim-ministrul Ve- 
nizelos a dat cetire în şedinţa de eri a 
camerei unei depeşe a diadohului anun
ţând intrarea armatei greceşti pe teri
toriul Turciei. Ministrul marinei a anun* 
ţat plecarea flotei, a cărui unică do
rinţă este să vadă ieşindu-i într’u în
tâmpinare flota turcă. Preşedintele ca
merei, a mai cerut voie, în mijlocul a- 
plauzelor frenetice ale adunărei, si 
trimită statelor aliate un nou salut 
frăţesc acum când tunul bubuie în nu- 
mele civilizaţiei creştine contra barba
riei. Un mare entuziasm domneşte în 
toată Grecia.

Atena, 20 Oct» M in is tru l mari
ne i anunţă că po rtu l turn Preveza 
e blocat de escadra greacă d in  Ma
rea  Jon ică .

Lftfidra, 20 Oct. Din , Atena 
se teiegrafiază ziarului „Times“ ! 
că trupele greceşti au ocupat lo- 1 
calitatea Damazi şi defileul Me- | 
luna.

Sofia, 20 Oct. Intrarea tru
pelor bulgare în  localitatea Mus
taţa paşa a avut loc în  sunetul 
muzicelor şi în  uratele locuitorilor 
bulgari. Garnizioana turcă din 
Mustafapaşa a fost respinsă spre 
Adrianopol.

Londra, 20 Oct. „Daily MailK află j 
din SaloDic că mai multe poduri din ' 
Sandjac au fost aruncate în aer de 
turci.

Constantlnopol, 20 Oct. (Oficial),
F lo ta  turcească a blocat porturile 
bulgare V a m a  ş i Burgas.

Constanţa. 20 Oct. Vaporul austriac 
«Bruen», pe care se afla ministrul Bul-| 
gariei la Constantinopol Sarafoff, a sosit |

tală, nu pot forma obiectul ştiinţei» — 
ei de-a dreptul le tăgădueşte, ca nc- 
existente.

Pe cât de radical e Düring pe atât 
de conciliant e Wundt şi ceata aderen
ţilor săi încă este mare. El cearcă să 
împăciuiască pozitivismul mai rafinat 
cu principiile metafizice cantiane. Baza 
oricărei ştiinţe o reduce la conştiinţă. 
Nemurirea personală, ca şi Dumnezeul 
personal, sânt fantasmagorii.

*

Nu vreau să zic că întreagă lu
mea gânditoare de azi s-ar conduce, în 
concepţiile ce şi-a făcut asupra lumei, 
de evoluţionista. Nici vorbă. 80 ia sută 
din zori şi până’n noapte sânt preocu
paţi de gândurile pânei ş-ale traiului 
material —  restul nu-i importă. Ei ’şi 
fac «datoria» : se susţin şi se repro
duc. Cam vre-o 18^1 se pretind «oa
meni cugetători» având cele mai pis- 
triţe noţiuni şi cele mai imposibile îm- 
părecheri de concepţii, — şi doar vre-o 
2% —  de sigur adevărata cremă — e 
condusă de lumiua ştiinţelor naturale 
şi de concepţia pozitivă.

Mântuind aceasta mică, dar desi
gur plictisitoare înşirare istorică a ce
lor mai însemiiate piscuri ale gândirei 
filosofice, să-mi permiteţi, ca înainte 
de-a trece ia tema mea propriu zisă: 
să reasumez în câteva vorbe, actuala 
concepţie evoluţionistă.

Cele două legi absolute, fixate 
din partea alor doi oameni de geniu 
Lavoisier şi Mayer la 1789 şi la 1842, 
«constanţa materiei şi energiei cos
mice», cuprinse ulterior sub o singură 
lege, aceea a substanţei, — au valoare 
netăgăduită ş’&supra omului, carele ca 
«un product al trausformismuiui», ca «un 
triumf ai marelui principiu al selecţi- 
unei naturale», cade în aceiaşi sferă. 
Nu numai vieaţa sa fizică, ci şi cea po
reclită «morală» încă trebue să se su- 
puie necondiţionat acestei legi.

Provedinţă divină, voinţă liberă 
nu există. Ori ce fel de activitate ome
nească se întâmplă în conformitate cu 
legea numită. Omul, cu toată lumea 
lui, e un produs al soiului, climei şi-ai 
mili8u-ului, asupra cărora forţele cos
mice sânt suverane. întreg progresul

omenimei nu e altceva decât adaptarea 
la eventualele schimbări terestre. Ţinta 
moralei nu poate fi în definitiv, decât 
un normativ al evoluţîunei naturale, 
culminând în iubire, care se poate me
naja numai calmându-se valorarea indi
vidului, ca acesta să nu jignească in
teresele masiei.

*

In adevăr din labirintul torturător 
al minciunilor de veacuri, din hăul ne
sfârşit al controverselor, — cărarea 
inaugurată şi sfinţită a ştiinţelor na
turale reiese relativ limpede şi frumoa
să. Lumina cea izbucnit pe urma aces
tor scrutări a fost deadreptul intere
santă, revdaţiunile naturei uimitoare. 
Consecinţele sunt precalcuiabile: revo- 
luţionarea complectă a moravurilor, a 
ştiinţei ş»a activităţii omeneşti, semă
nată de mâna naturei pe acest astru.

Pe scurt s-au fixat adevărurile : 
1). CoQilicul dintre raţiune şi dogmă s’a 
rezolvat definitiv cu victoria celei dintâi.

2). In faţa superbelor legi ale 
evoluţîunei, au căzut prăbuşlndu-se cu.

desăvârşire fabulele geoeentrice şi an
tropocentrice.

Pozitivismul a cuprins în reţeaua 
lui aproape toate ştiinţele. In dreptul 
penal de pildă, Lombroso Kraft- 
Ebing şi o’ntreagă legiune de sa
vanţi au dovedit până la evidenţă, că 
crima e un fenomen de valorare a in
dividului, nimic altceva, pentrucă crima 
este efluxul construcţiunei biologice a 
criminalului Dar în urma faptului că 
această valorare individuală jigneşte 
siguranţa massei, de aceea trebuesc 
luate măsuri de prevenţie. Şi-n defini
tiv râul niciodată nu se va putea sana 
cu măsuri de oprelişte, ci cu transfor- 
mnrea în spre bine a organismului 
bolnav, individual sau social.

Pedagogia în Anglia, America 
etc. e pe drum de-a deveni pozitivistă. 
Spencer cucereşte pe zi ce merge tere
nul în toată lumea cultă, cu sistemul 
său de educaţie raţională.

Nu mai vorbesc de foloasele imen- 
ze, pe cari studiu! ştiinţelor naturale 
le-a adus întregei omenimi muncitoare.

Deci ori cât ai fi de sceptic, ori

cât ai fi stăpânit de ideea că »totul 
e fix şi că în fond nimic nu se schimbă«, 
—  totuşi progresul ştiinţelor îţi dă 
senzaţia înălţării şi desăvârşirei.

Că nouile vederi vor avea să ducă 
o luptă extrem de lungă cu tradiţiile 
şi prejudiţiile, — este lesne de înţeles. 
Va fi războiul tăcut, însă sigur, ce-1 
duce picurul cu stânca, pe care însfâr- 
şit totuşi o sfarmă.

Oe nu va dispărea însă niciodată 
din sufletul omenesc, se va chema tot
deauna : Dumnezeu. Minunata ştiinţă 
va lărgi această concepţiune, ea o va 
ridica până la sublim, dovedind mereu 
că această putere enormă, infinită, este 
distribuită deopotrivă în lumea nevăzu
tă a atomului ca şi în trupurile colo
sale ale aştrilor rotitori în spaţiu —în 
celulele miraculoase ale creerului ome
nesc, ca şi în frumuseţile pe cari ie 
plăsmueşte.

A. P. Bănuţ.

Pentru comoditatea cumpărătorilor din T r an s i l v a n i a ,  am deschis o F i l i a l ă  în stil mare în B r a ş o v ,  strada porţii Nr. 60.
înainte de a vă procura mobile, visitaţi depositul nostru, deoarece firma noastră în toata Transilvania este cea mai capabilă de concurenţă, având cel mai mare depos't

Fabrică de mobile Székely şi Réti
Marosvásárhely, Széchenyi-tér 47. Braşov, Strada Porţii 60.
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1 eri dimineaţa în faţa portului Varna
W când a f^st nevoit să se oprească, ne- 
1 putând să între în port din cauza lup- 
1 tei ce se dădea acolo între câteva 
1  torpi! are turceşti şi bulgăreşti, acestea 
j din urmă gonite de flota otomauă. Mi- 

j nistrul Sarafoff a asistat la această bă- 
tâlie ce a durat dela orele 6 juna. până 
la 11 dimineaţa, şi care s’a sfârşit prin 
fuga celor două mici torpiloare bul
gare, cari n’au putut fl ajunse de turci 
cu toate că aceştia lansau mereu obuze 
In contra lor.

Vaporul austriac văzând în cele 
din urmă că e peste putinţă a întră 
In port, a luat direcţia Constanţei, unde 
a sosit astăzi la 6 seara.

Gonstantinopol. 20 Oct. Ziarele 
turce anunţă că trupele otomane întă
rite cu cete de albanezi, puse sub co
manda lui Hassanbey, au plecat spre 
Podiva şi Cupravana. S’a încins o luptă 
crâncenă între trupele turce şi soldaţii 
sârbi, cari trecuseră graniţa. Sârbii au 
fost respinş'.

Constantinopole. 20 oct. Ziarul
Sabin află că trupele turceşti au trecut 
graniţa bulgară lângă Ortakeny, unde 

* a avut loc o luptă violentă. Trupele 
turceşti se găsesc pe teritoriul bulgar 
Sn două părţi şi păstrează poziţiunilelor.

) Constantinopole. 20 Oet. „Yeni
• Gazeta“ află că turcii care au pă
truns în Bulgaria prin Timarch 
înaintează şi că bulgarii se retrag. 
0 mare luptă e aşteptată pentru 
azi în apropiere de FilipopoJi.

fMaria D. Pascu n.Spuderca.
Azi, la orele 5 dimineaţa a repau- 

sat, în loc, fruntaşa văduvă a comerci
antului Dumitru Pascu, Înscriindu-se 
prin moarte în şirul nemuritorilor bi
nefăcători ai neamului nostru. Pentru 
a se învedera frumoasele sentimente 
altruiste şi iubirea de neam a repausa- 
tei, lăsăm să urmeze testamentul:

Las, ca averea mea imobilă ce 
constă din casele mele aflătoare în Str. 
Prundului cu Nr. 47, să rămână moşte
nire de veci şi proprietate liberă şi 
neţărmurită la biserica gr. or. rom. a 
Sfântului Nicoiae din Braşov, care să 
se administreze împreună cu cealaltă 
avere bisericească, dar în cont separat 
sub următoarele condiţiuni: ca aceste 
case să se folosească pentru un orfeli- 
nat-internat pe seama acelor bâeţi din 
părinţi săraci, de naştere din Şchei şi 
români de religiunea gr.-orientaiă, cari 
vor fl trecut de vârsta de 7 ani şi nu 
vor fl împlinit vârsta de 20 de ani, vor 
umbla cu succes la vro şcoală din 
Braşov şi nu vor avea mijloacele de 
întreţinere. Preferaţi vor fl, după rude, 
ceilalţi, cari însă vor cerceta şcoale 
româneşti.

Despre averea ei mişcătoare face 
următoarele dispoziţii:

1000 de coroane dă mesii studen
ţilor români din Braşov.

1000 de coroane Reuniunei femei
lor române din Braşov pentru orfeiinat.

1000 de coroane Reuniunei văduvelor 
române din Braşov, pentru ajutorarea 
văduvelor sărace din Braşov şi Săcele.

500 de coroane Asociaţiunei me
seriaşilor Români din Braşov.

Iată, o femeie vrednică ş’o Ro
mâncă, care se face nemuritoare, dând 
neamului ei toată averea şi ajutorând 
prin obolul ei toate reuniunile culturale 
româneşti, mai de seamă din Braşov.

I Pifdă vie să fie testamentul acestei 
mecenate, pentru toţi Românii cu sta-e 
si zilelor noastre înguste, când altruis- * 
mul se vede câ nu se găseşte decât în 
casele modeste şi sufletele distinse. 

Câţi bogaţi nu Închid ochii Înainte de-a 
se gândi ia neamul lor sărac şl năcăjit!

Dumnezeu să binecuvânte memoria 
repusatel Maria Pascu şi să-i aşeze 
sufletul în lăcaşul drepţilor!

Rip,

Ş T I R I .
— 7 Octomvrie v. 1912.

La „Fnndaţlnnea pentru ajuto
rarea ziariştilor români“ a mai
Intrat la administraţia „Revistei 
economice“ dela institutul „Biho
reana" din Oradea-mare suma de 
cor. 100.

D ir nou. Marele binefăcător Vasi- 
le de Stroescu a trimis alte 1000 de co
roane şi la Caransebeş, pentru trebuin
ţele elevilor din secţiunea pedagogică 
de acolo.

Advocaţi noul. Din Târgul-Murăşu- 
lui niTse scrie: Săptămâna trecută au 
mai făcut cenzura de advocat următo
rii 5 tineri români: %Dr.fi-Aurel^Zigre 
din Orade; Dr. George Crişianu din A- 
rad; Dr. Romeo Munteanu din Murăş- 
CJioara, .̂Dr. Augustin Raţiu \ din ' Turda 
şi Dr. Aurel Blaga\â\n Cluj. —  ; Feli
citări.

O^nouă catastrofă pe Dunăre. Din
Galaţi,^se anunţă: AlaltăseariMa orele 
7 jum. o barcă a »Monitorului A l La- 
hovaric a plecat dela cheiul Bursiricu 
16 marinari, sub coraanda unui caporal, 
încărcată fiind cu o‘2mare cantitate de 
provizie, destinată {echipagiului acelui 
monitor. kIn momentul plecărei, barca 
s’a răsturnat şi în dreptul debarcaderului 
navigaţiei fluviale române barca, îm
preună cu toţi marinarii s’a: scufundat 
în valuri. Personalul vapoarelor »Prin
cipele CaroU şi »Domnul|Tudor<, dând 
ajutoare de^salvare, au fost salvaţi 8 
marinari, dintre cari unei j a înebuuit de 
groază.

PeutruTgăsirea cadavrelor celorlalţi 
marinari se fac cercetări minuţioase. 
Catastrofa a avut loc în împrejurările 
următoare: In momentul plecării, co
mandantul bărcii dădu , poruncă de ple
care lopătarilor, cari neînţelegând bine 
ordinul, au greşit manevra, astfel că bar
ca, luată de curent, s’a lovit cu latul în 
botul vaporului »Principele CaroU, răs- 
turnându-se şi asvârlind pe cei 16 ma
rinari sub vapor.

Ulterior se anunţă: La ancheta 
făcută de d*l amiral Eustaţiu s’a cons
tatat că în barca înnecată se aflau 17 ma
rinari, dintre cari au fost salvaţi 12, şi 
înecaţi 5. Ancheta continuă.

Românce la universitatea şi şGoa- 
lele superioare de fete din Budupesta*
La universitatea din Budapesta anul 
acesta s’au înscris următoarele domni
şoare românce: Norica Ciurdariu, la 
fllosofle, Margareta Hodoşiu,fiiosofle, Ma
ria Orţan, medicină, Laura Seni, rig. în 
medicină, Georgina Roşu, medicină. La 
liceul de fete: Virginia Margarites cl. 
VIII, Maria Oltean cl. VII, Fiorica Fiiip 
cl. V. La şcola snperioară de fete: Lui- 
za.Maliţa cl. VI, Zoe Dumitreanu cl. V, 
cursul comercial: Silvia Birăuţ.

Yiriliştii români ai comitatului Sibilu
pe anui 1913 sunt următorii: Esc. Sa 
mitropolitul Ioan Meţianu 4728 cor. 
Part. Cosma, directorul »Albinei« 3086 
cor. Dr. Octavian Ruseu, adv. 1868 cor. 
George Imbăruş, inginer 1777 cor. Sa
mui 12 Gan gol ea fabricant 1428 *cor. Dr. 
Ilie Beu, medic 1306 cor. Dumitru Ban- 
ciu, farmacist (Sălişte) 1212 cor. Nicoiae 
Vidrighin, econom (Răşinari) 1182 cor. 
Ioan de Preda, advocat (Sibiiu) 1175 cor. 
Dr. Vasile Preda advocat (Sibiiu) 1088 co
roane. Petru Comşa, comerciant (Sălişte) 
1050 c. Alexandru Lebu, privatier (Sibiiu) 
941 cor. Dr. Ilie Iancu, medic (Sibiiu) 920 
cor. Ioan B. Boiu, paroh ort. (Sibiiu) 858 
cor. Dr. Nic. Comşa. medic (Sălişte) 7<90 
cor.’Dr.lEusebiu R. Roşea, directorisemin. 
(Sibiiu) 756 cor. Dr. Atanasiu Marie- 
nescu, jude de tablă î. p. 754 cor. Ioan 
Mihaiu hotelier (Sibiiu) 708 cor. şi Dr. 
Ioan Elekeş, medie cercual (Sebeş) 632 
cor.

CununiB. D-ra Eugenia Gogonea 
şi d-1 M ir cea Tomas îşi vor celebra 
cununia în 14 (27) Octomvrie st. n. la 
oarele 4 p. m. în Poiana-mărului. Po
iana mărului — Tohanul vechiu.

Prinţesa Elena infermleră — Cru
cea roşie sârbă a primit dela prinţesa 
Elens, fiica regelui Petru, următoarea 
telegramă : »Ca fiică a poporului sârb, 
mă întorc în ceasul acesta hotărâtor, in 
Serbia, ca infirmieră, ca să uşurez ra- 
nele eroicilor luptători sârbi«.

Sfinţire de şcoală. Curatoratul bi
sericii române greco-catolice din Presa- 
ca de Secaş, — ca senat şcolar-parohial 
— învită la serbările împreunate cu 
sfinţirea şcolii noul, ce se vor aranja 
Duminecă în 27 Octomvrie n. 1912, cu 
următorul program: La 8 ore diminea
ţa s. Lîturgie. La 97a ore în. am. pro
cesiune la şcoală şi actul sfinţirii, să
vârşit de M O. D. Eugen Pop Păcurar, 
protopopul Sebeşului. La orele Î l 1/, în. 
am. adunarea Desp. Sebeş al Reuniunii 
învăţătorilor gr.-cat. din Arhldieceză. 
La ora 1 din zi prânz comun. La 37* 
ore d. a. prelegeri poporale in cadrele 
desp. Mercurla ai »Asociaţiunii« şi ime
diat petrecerea cu joc a tineretului ţă
ran La 7 ore seara petrecere cu joc 
pentru inteliginţă. Venitul curat e me
nit pentru înzestrarea complectă e şcolii*

Devotamentul reginei Bulgariei. Din
Sofia se anunţă.* E liuişte absolută. De 
n-ar fl mişcarea trupelor, sosirea şi 
plecarea nesfârşitelor trenuri militare 
cari dau împrejurimilor gărei o anima
ţie neobişnuită, nimeni n-ar crede că

se prepară grave evenimente. Comu
nicaţiile telegrafice şi telefonice au fost 
aproape întrerupte. Populaţia habar 
n-are de ceea ce se întâmplă dincolo 
de mahalale ; ea nu se preocupă decât 
de ultimele pregătiri în vederea răz
boiului. Această linişte a capitalei Bul
gariei, această linişte gravă a cetăţeni
lor, are ceva impunător şi mişcător 
în acelaş timp. Bulgarii întrevăd viito
rul cu seninătate, conştienţi de cauza 
sfântă pentru care vor lupta. Regele 
Ferdinand a plecat alaltăseară la Stara 
Zagora îu Rumelia, o posiţie strategică 
importantă, situată pe întăriturile me
ridionale ale Balcanilor, unde e cartie
rul general al armatei bulgare. Stara 
e la 50 klm. de graniţa turcă, la 80 
klm. de Adrianolol.

In timpul acesta, regina vizitează 
spitalele, unde face toate preparativele 
în vederea primirei răniţilor din răz- 
boiu. Suverana nu vrea să se dea în
dărăt de la greaua sarcină ce-i va re
veni în activitatea sa patriotică; intere
sul pe care-1 arată tuturor operelor carita
bile, organizate în vederea războiului, 
produce o mare impresie aici. Ea a avut 
ideea să sugereze ministrului de culte 
să dea voe elevilor să facă scama şi 
bandajele necesare răniţilor. Propune
rea a fost primită cu entuziasm şi 
toţi elevii şi elevele lucrează la facerea 
bandajelor şi scamei.

Bulgaria fără aviatori roşi. Un
grup de aviatori ruşi oferise guverna lui 
bulgar serviciile sale, cu condiţiunea să 
li se pună Ia dispoziţie aeroplane, me
canici, material, bani de întreţinere şi 
asigurarea vieţei. Guvernul bulgar accep
tase oferta şi dăduse chiar ordin Lega- 
ţiuuei bulgare din Petersburg casă trateze 
cu aviatorii voluntari. Acum însă, infor
maţii din isvor-demn deîncredero vestesc, 
că guvernni bulgar nu mai face nici o 
înlesnire aviatorilor ruşi şi-le pune în 
vedere să se ducă pe câmpul de opera
ţiune pe spesele lor proprii. In urma 
acestor dispoziţiuni aviatorii ruşi au 
reluzat cu toţii să se mai înscrie în 
corpul aviatorilor bulgari, fiindcă cea 
mai mare parte din ei sunt oameni să
raci şi nu pot face faţă cheltuelilor ne
cesare aviaţiunei pe timp de război. In 
chipul acesta Buigaria rămâne şi fără 
aviatorii, ce spera să-i primească din 
Rusia.

Gazul Hofrichter sg repetează. De
astădată însă nu în Austria ci în Italia. 
Iată ce se anunţă din Milano : Zilele 
trecute s-au constatat în acest oraş o 
mulţime de cazuri de otrăvire. In urma 
cercetărilor poliţiei, s-a aflat, că mai 
mulţi proprietari primiseră, pe postă, 
câte uu pachet de pilule în care era 
şi câte-un prospect. Toţi cari făcuseră 
încercări cu această »medicină“ , s-au 
îmbolnăvit, prezentând simptome de 
otrăvire, ba o femee a murit chiar. A- 
flându-se că prospectele au fost tipărite 
în atelierul tipografiei Marioni din Lo- 
di, proprietarul tipografiei, luat fiind 
la întrebări, a declarat, că comanda 
pentru tipărirea acelor prospecte o pri
mise din Domodossola şi că tipăriturile 
le trimesese tot în aceea localitate, ca 
— post restante. Poliţia crede, că-i vor
ba de un act de răzbunare al anar
hiştilor.

Lumina electrică ps timpul farao-
nllOF? Profesorul Cady din Oxford, în 
urma unor minuţioase studii şi cerce
tări — a ajuns la concluzia, că vechii 
Egipteni, încă pe timpul faraonilor, cu
noşteau şi aplicau puterea electricităţii. 
Ca o dovadă a acestei păreri, numitul 
profesor aduce criptele vechilor egipteni 
despre cari spune că sunt împodo
bite cu sculpturi şi picturi atât de stră
lucite, încât esecutarea acestora, la adân
cimea considerabilă în care se află sub 
pământ, ar fl fost imposibilă fără de o 
Iluminaţie foarte puternică. Presupune
rea câ s-ar fi folosit de torţe, pof. Cady 
nu o concede în urma faptului, că cu
lorile picturilor sunt atât de vii şi de 
curate, încât la fumul torţelor ar 
fi fost absolut eschisă esecutarea lor. 
Afară de aceea, pe pereţi nu se cunoaş
te nici cea mai mică urmă de funingi
ne, ceeace ce ar trebui necondiţionat 
să se vadă, luând în considerare că lu
crările pentru esecutarea acelor opere 
artistice au durat ani de zile.

A trebuit prin urmare să foloseas
că lumina electrică. Aceasta e dovada, 
cu care prof. Cady cearcă să arate, că 
vechii egipteni cunoşteau puterea elec
tricităţii.

Ştlfj mâruntg. Ia urma mobilizărei 
armatei otomane, guvernul turc a in
terzis, din cauza trebuinţelor locale 
până la noi ordine, exportul din pose
siunile Turciei Europeue şi din portu
rile Mârei de Marmara şi ale Archipe- 
lagului, al următoarelor producte: făină, 
cartofi, grâu, orz, fân şi paie.

— Din Fălciu (România) se anunţă 
că pe malul drept'al Prutului se observă 
patrulând, în mare număr, cavaleria 
rusă.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului; Szé
kely şi R é ti, fabrică de mobile.

jiifl Braşov şi Ţara-Bârsei.
Necrolog. Maria D. Pascu după 

o lungă şi grea suferinţă a adormit în 
Domnul fiind împărtăşită cu sfintele 
taine Luni în 8 Octomvrie v. 1912 (21 
Oct. n,1912) în etate de 62 ani, Rămăşi
ţele pământeşti se vor ridica din casa 
răposatei {din Strada Prundului Nr. 47 
şi se vor,{.aşeza în cimiterul bisericei 
Sf. Nicoiae din Prund, Mercuri în 10 
Octomvrie v. 1912 (23 Oct. n, 1912) la 3 
oare după amiaz. Despre această irepa
rabilă perdere se încunoştiinţează rude
niile, toţi amicii şi cunoscuţii defunctei. 
Braşov, în 21 Octomvrie v. 1912. Fiei 
ţărâna uşoară şi memoria binecuvân
tată ! Jalnica familie.

Adresăm familiei întristate sincere 
condoienţe.

Serbarea Sf. Sofii, patroana şcoa- 
lelor noastre centrale, a avut loc eri cu 
o deosebită solemnitate în sala festivă 
a gimnaziului. După sfinţirea apei de 
cătră părintele I. Prişcu şi diaconul ca- 
tichetu! Dr. N. Stinghe, corul gimnaziu
lui superior a executat sub conducerea 
d-lui prof. G. Dima o frumoasă rugăciune 
ocazională. D-1 prof. V. Micula, apre
ciind însemnătatea acestei serbări a ros
tit un discurs instructiv dând preţioase 
sfaturi pedagogice, cum au să-şi crească 
părinţii copiii acasă pentru ca ei să 
devină elevi model şi membrii folositori 
ai neamului şi în genere ai omenirei. 
Oratorul a fost cu căldură aplaudat. 
Serbarea s-a încheiat prin o nouă ru
găciune, cântată cu aceiaş măestrie de 
corul stndeuţilor, după care a urmat 
botezarea publicului prezent la serbare.

Pentru masa studenţilor români, 
a incurs dela «Fundaţiunea Juganiană» 
din Cetate-Braşov suma de 50 cor. în 
amintirea fostului şi regretatului ei pre
şedinte George B. Popp.

Primească marinimoasa donatoare 
sincerile noastre mulţumite. — Direcţ. 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

Cristofor Columb în Bioscopul- 
Apollo. Direcţiunea bioscopului Apoilo 
în reprezentaţi unea de Marţi 22 c. 4 
oare p. m. ce o va ţinea îu interesul 
şcolarilor, va prezenta cei mai scump 
film cinematografic, anume —  Cristofor 
Columb.

Acest film a fost construit în 3 
ani de zile şi a costat aproape o jumă
tate milion cor.

Vapoarele ce se văd pe acest film 
sunt identice cu acelea,pe cari guvernul 
spaniol le-a donat expoziţiei «Cristofor 
Columb» aranjată la timpul său din 
partea Statelor Unite.

Pe acest film se află mai mult de 
300 de artişti drematici.— Toate tablo
urile sunt precis corespunzătoare. Acest 
film s’a construit în 3 ani pe baza fa- 
siunilor acelora cari au participat la a» 
cele împrejurări după ce au depus ju
rământ.

Onor. Direcţiuni ale diferitelor 
şcoale din loc sunt rugate a atrage 
atenţiunea şcolarilor la cele descrise 
mai sus. Intrarea: 20 fileri.

Scene din războiul Balcanic.
— Două regimente bulgare-române. —

Din oraşul bulgar Şiştoff, au ple
cat Vineri, cu destinaţia pentru frontiera 
turcească şi sub comanda colonelului 
Ciacaroff, regimentele de infanterie 33 
activ şi 54 de rezervă, compuse în 
majoritatea lor, din cetăţeni bulgari de 
origină română.

Plecarea acestor regimente a fost 
înconjurată de mult fast, făcându-se îu 
mijlocul unui entusiasm indescriptibil.

Inoă de dimineaţă toate magazi
nele din oraş — care erau închise — 
şi casele particulare erau frumos pa
voazate cu drapele naţionale, covoare 
şi ghirlande de fiori.

La biserica catedrală s’a oficiat un 
serviciu divin, în prezenţa tuturor au
torităţilor civile şi militare şi a unui 
numeros public, de toate clasele so
ciale, pentru izbânda trupelor creştine, 
contra armatelor semiiunef.

A  făcut o puternică impresie a- 
supra asistenţei faptului că în timpul 
slujbei preoţii înghenunchind s'au rugat 
şi pentru sănătatea M. S. Regelui Ca- 
rol 1 şi a familiei regale şi pentru 
progresul poporului românesc.

După terminarea serviciului divin, 
preotul econom Ştefan MiUnoff. a ţinut 
uu înflăcărat discurs patriotic, rugând 
provedinţa să ducă la victorii armatele 
aiiate, care luptă pentru cruce şi creş
tinism.

Relevând faptul că majoritatea 
trupelor ce compun garnizoana din 
Şiştoff sunt Români, preotul a adus 
mari elogii valoatei militare a soldatu
lui român, care e sobru, viteaz şi pa
triot. Nu departe de aci, se înalţă fal
nice monumente neperitoare, care vor 
vorbi de a pururea generaţiunilor vii
toare de vitejia armatelor române des
făşurată pe câmpiile Plevnii, pentru 
triumful ideilor creştine şi pentru li
bertatea poporului bulgar.

Colonelul Ciacaroff luând cuvântul 
declară că e mândru că are sub co
manda sa soldaţi de origină română, 
în vinele cărora curge sângele eroilor 
de la 1877.

I-am admirat atunci, — a zis co
lonelul —- i-am admirat şi.ia 1885 în răz
boiul cu Serbia, când soldaţii noştri de 
origină română au luptat cu multă vi
tejie şi am convingerea că..şi acum, tot 
ei vor încununa de glorie drapelele 
regimentelor ce comand.

Suntem creştini cu; toţii şi j vom 
lupta ca fraţii pentru ideia mare a 
creştinismului.

De şi plecarea trenului militar 
era fixată pentru ora 1 p. m., încă cu 
două ore înainte străzile oraşului erau 
înţesate de populaţiune.

Damele purtau toalete negre şi cu 
capul gol, având buchete de flori.

La ora 12 se aude muzică ^mili
tară. Erau trupele ce veneau spre gară.

In fruntea armatei se află călare 
colonelul Ciacaroff, având peste corp o 
coroană de flori naturală, cu culorile 
naţionale, oferită de municipalitatea 0- 
raşului. Toţi ofiţerii şi soldaţii purtau 
la piept, flori.

Cei logodiţi purtau buchete cu 
panglici albastre oferite de logodnice.

Din balcoane, curgea ca o ploaie 
asupra trupelor, buchete de flori, iar 
aclamaţiunile nu mai conteneau.

Aproape de gară trupele au fost 
oprite de elevele liceului de fete, cari 
au împărţit soldaţilor flori, sărutându-i.

Entuziasmul era {delirant. Lumea 
şi trupele se îmbrăţişau plângând.

Mamele şi soţiile îşi sărutau înde
lung copiii şi soţii. Logodnicile Îşi îm
brăţişau poate pentru ultima oară iu
biţii. La gară erau de faţă, autorităţile 
şcoaiele şi întreg oraşul. Aproape de 
îmbarcarea trupelor, d. Apostol Lincoff, 
primarul oraşului, salută armata din 
Siatoff, plecată pe câmpul de onoare.

Apoi d-şoara Marica Baceavarova, 
fiica celui mai nobil cetăţean din Şistof, 
studentă la Universitatea din Viena a 
ţinut o frumoasă şi mişcătoare cuvân
tare, care a mişcat până la lacrimi în
treagă asistenţă.

«Plecaţi sănătoşi —  a spus tânăra 
studentă, — plecaţi să vă faceţi datoria 
cătră ţară şi fraţii subjugaţi din Mace
donia, cu conştiinţa împăcată câ v ’aţi 
făcut datoria de adevăraţi creştini şi 
cetăţeni.

«Noi vă vom urma ca dame de 
caritate, pentru a vă încuraja, pentru a 
vă alina durerile cu iubirea surorilor 
noastre pe care poate le-aţi lăsat acasă,

«Vom fl alături de voi, împărtăşind 
aceeaşi soartă, îndurând aceleaşi sufe- 
rinţi, înfruptându-ne cu toţi din bucu
riile gloriei».

Sărutându-şi logodnicul căpitanul 
Dumitrieff, d-şoara Baceavarova a spus 
cu ochii înmuiaţi îu lacrimi:

«iar tu dragul meu, îu care îmi 
pusesem toate speranţele viitorului, 
mergi şi îţi fă cu prisosinţă datoria.

«Nu şovăi, căci atunci nu mai 
eşti demn de iubirea m ea; mori mai 
bine cu glorie pe câmpul de onoare, 
căci aceia ce ai iubit-o se va ruga viaţa 
întreagă ia mănăstiri, pentru odihna su
fletului acelui pe care i’a iubit, dar care 
a pus mai pre sus patria decât senti
mentul său».

Adres&ndu-se trupelor cu un gest 
larg şi maiestos spune «că femeile bul
gare, preferă mai bine să fie văduve, 
decât să aibă bărbaţi laşi şi nepatrioţi».

Acest discurs pronunţat cu un pu
ternic accent de patriotism, a făcut o 
mare impresie în rândurile trupelor.

Mai vorbesc apoi colonelii Ciacaroff 
şi Dumitroff, după care trupele sunt 
îmbarcate.

La ora 1 în sunetele muzicei şi 
uralelor mulţimei trenul s’a pus în 
mişcare.

Cu acelaş tren au mai plecat peste 
100 doamne şi domnişoare de bună 
condiţie, înscrise ca dame de caritate 
la Crucea roşie.

Proprietar:
Tip. A, Mureşianu: Branisce & Comp 

Redactor responzabil: Ioan Brotea.

ţ ş  a  T 7  A  "T . T  T^*! 32^" O  X T " -
Anunţ cu stim a On. public din loc şi ju r  că am  deschis un

D E P O S IT  I D E  S P IE T tT O A .S E ,
de luminări, la 2 porumbi, Târgu l puilor Aci se vând toate speciile de licheruri. eogniaeuri rach iuri 

brad. 6_ 13 KENYERES KÂROLY jun.Fabricant de spirtuoase.
în casele d-lui Ioan Peteu, fabrică 

de prune şi drojdie precum şi de
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mai mare
H » l

I.
Am onoare a aduce la cunoştinţa Onor. mei muştirii din Braşov şi împrejurime, că în urma circulaţiei streinilor de 

peste vară —  devenită obiceiu în oraşul nostru —  prăvălia mea de

haine Dintru bărbaţi, bieţi, copii şi fetiţe
am aranjat-o cu cel mai bogat şi mai fin asortiment de haine confecţionate, esclusiv, la comandă. —  Din acest depozit, după 

ce partea cea mai mare a fost cumpărată peste vară, mai ales, de streinii vizitatori, —  au mai rămas, între altele:

Pardesiuri de toamnă, paltoane de iarnă, blăni pentru orăşeni şi 
voiajori, şolovari, haine pentru bărbaţi, băeţi copii şi fetiţe,

pe cari le vând cu cele mai moderate preţuri, oferind astfel oricui ocazia ca cu bani puţini să-şi poată procura haine 
fine, pregătite ia comandă.

Rog sprijinul binevoitor şi cât mai multe comande din partea Onor. public.

Cu deosebită stimă

Succesorul N. P. Goldmann: SAMUEL L1P0T.
Braşov, Târgul Inului 33. (Palatul Cell).

BBSHHallo! Unde grăbeşti stimate???
La

Ustredna Banka Ueastmny Spolak.
= = = = =  BODAPEST, VI. Vâci-ko'ut 31.D u p ă  c e ? ? ?
Să-mi cumpăr nişte Iczuri convertite de ale

Băncii Hipotecare Ungare,
cari au 6 trageri la an. cu câştigurile principale d e :

Cor. 1000000 500000 300000
100000 şi de doua ori 75000

T r a g e r e a  p ro x im ă  în  25  O c to m v rie .Lozurile acestea foarte I n  se vânfl azi pe lângă m  ™ tp  îimpup a fi rnr condiţinni foarte favorabile ai annme = pe lângă 4U îtuo lu iiaiu  a u oui,
Deja după primirea primei rate i-sa dâ, respective i-se 

trimite cumpărătorului Lista legală de rate, în care se in
duce Seria, Numerul şi eventual şi Litera lozului vândut, 
pe a cărei bază va putea participa respectivul cumpărător 
etât la tragerea dm 25 O ctom vrie  a. C. cât şi la toate ce- 
lea viitoare, întrucât se va purta cu achitarea ratelor tot
deauna punctual. Rata primă e mai bine a se trimite prin 
mandat postai, pe acărui cupon trebuie indicată adresa cum
părătorului punctual şi legibil. Pentru a putea scuti spesele 
de porto cu ocaziunea trimitere! ratelor viitoare, i-se tri
mite cumpărătorului cu ocaziunea expedierii listei de rate 
şi un carnet de cecuri poştale gratis.

Toate lozurile trebue să se sorteze necondiţionat
Sat a  I i ,S  USTREDNA BANCA OCASTINYSPOLOl

B I D A P E I T ,  V I . Vaci-korut 31.

I K -
8 H I C H I  G I U  Ş l  I N S T A L A T E  U R .BRAŞOV, TÎRGUL CAILOR 20

Recomandă Qn. propriei ari do casă, closete 
patentate, care nu îngheaţă şi se spală cu apă.

S ’a p robat  în  trei e ra i fo a rte  a s pre şi s’a constatat că nu 
poate îngheţa.

Deşi pentru a se putea instala 
u se pretind spese mari, nici 

vre un local deosebit.

(jin  cauza desfacerei articolelor

Linoleum si Jutâ
proccmpe, covoare, pla- 
pome, perdsle, se vinde 
cu preţuri foarte ieftine 

la prăvăliaF i i t z  P r e d i g e r ,
1—100 Strada Porţii Nr. 8.

Heprezentenţa principală a

Fabricei de maşini a Cailor ferate reg« ung. de stat

I  Reprezentant al fabricei de maşini Massey-Harris S. Ă. 1
| n o r d  pentru legat snopi, maşini de secerat. Aparate de cosit, greblat. §
| K e v i t a t e !  M n s s e y - H a r r l s  O r e b la  d e  t r a i  b r n s d s ,  e o n ib in a t  « u  |
I  f n t o r a ă t o r  d e  f â n ,  2 maşini într’una consumate din cţel. |

I  Reprezentant al fabricei de maşini Fehér Miklós S. A. i X *  « r " Y u g  I
§g (şlep.) Benzinlocomobile pentru scopuri de tracţiuni de p l u ţ u r i  ş i  i iu b ln t t t ,  |
1 mai departe pentru mori, sau Hexeimaşini, Benzin-motoare şi articole pentru ma- |
| şini de îmbl&tit, aparate pentru mori, tăiat balne Instalaţiuni complecte pentru I
| cameră de furrj. |

!  Reprezentant al S. A. Alfa Separator. Ö S S  t J X  |
cioare, instalaţii complecte pentru lăptării cu garanţie pentru rentabilitate, cele |

I  mai buce abtritoare de nutreţ cu maşini da recit aerul. 1

| Automobile, jutobuse diverse cu garanţie. |

| Maşini de transport pov ră pentru vapoare. |

I  Eternit-Schist cel mai bun coperişi. g
| A fiî PPT1 Í dí> cphim h (tramP&) cu rnaşitri de treerat de tot soiul, motoare, maşini |
| n lalc li UC uuUilUU agricole şi unelte de agriculturi, cu condiţii avantagioase- |
I  P ă r ţ i  constitu tive  de m a iiu l.  I
i  ’  * 1

RpnilT ilfllP i Şi unelte agronomice cu preţuri ieftine prin maşinişti anga- |
I  UCjM i tu lii 1 j aţi spre acest scop. |

| deposiif J o s e f  L á n y i  BRA? ° ,L si r: , ! f y Z0L |
Jlll!llllllil!!lllllllinilllllllllii:illi!!llllllll!lllllllll!llll!lllillll!llllllllllllillillllllllllillllllil!ll!li!il!llll!!lllllllIIIIIIIIIIIIII!IIM llllllllllllllllllllllli

Beutură esce 
lentă şi cu gust 
hun, care por 
duce sânge, — 
Recomandat de 
medici contra 
boalei de ane 
mie, lipsă de 
sânge, nervoşi 
tate, reconva 

lescenţă. — Inntuiţea»ă producerea 
sângelni, lărinfl d muşchlt şl nervi 
dă apetit fără a avea ceva urmări 
neplăcute asupra stomacului sau li 
dinţi.

Preţul unei sticle mari Cor. 3.50, 
una mică Cor. 2.—. Se capătă în toate 
farmaciile.

Depozitul principal Ja:

G U I D O  F A B R I T I U S
f a rm a c is t  in  S ib i iu .

vanzare.
Casele Dlui Radu George Al- dea din Satulung No. 1256 cOn- 

stătoare din 7 odăi, local pentru 
prăvălie, 5 magazine, grajd, gra
dină mare.

Doritorii să se adreseze la pro
prietarul

1 -5

T I P A R U L  T I P O G R A F I E I  A M U R E A I  A N U :  B R A N k C E  &  C O M P , B R A Ş O V .


